

УДК 343.235

ОСОБЕННОСТИ ЗАЩИТЫ ПОЖИЛЫХ ГРАЖДАН УГОЛОВНО-ПРАВОВЫМИ СРЕДСТВАМИ

А. К. Зарецкая

курсант 4 курса

Барнаульского юридического института МВД России

Научный руководитель: М. А. Малетина,

старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии

Барнаульского юридического института МВД России,

кандидат юридических наук

За последние несколько лет состав мирового населения значительно изменился. Так, по данным ООН на конец 2021 года население всего мира в возрасте 65 лет и старше насчитывало более 700 миллионов человек [1]. По прогнозам, к 2030 году численность данной категории населения превысит 997 миллионов человек, а к 2050 году может достигнуть двух миллиардов человек, составив более 20 % от общего населения планеты.

Всемирная организация здравоохранения относит к категории «пожилых» людей старше 60 лет, ООН — старше 65 лет. К пожилым гражданам в России относят людей, перешагнувших порог пенсионного возраста. Пенсионный возраст в Российской Федерации составляет для женщин 60 лет, для мужчин — 65 лет.

По данным Росстата, общая численность пожилых граждан в Российской Федерации на 1 января 2022 года составляет более 45 миллионов человек — это практически треть населения страны [2].

Актуальность данной темы заключается в том, что в настоящее время преступники зачастую выбирают своими жертвами лиц пожилого возраста, так как они являются весьма уязвимой для противоправных деяний категорией населения. Весьма часто такие преступления совершаются в семье, где пожилые граждане подвержены побоям, в результате чего причиняется вред их здоровью различной степени тяжести.

Зачастую лица пожилого возраста становятся жертвами таких преступлений, как умышленное причинение вреда здоровью (ст. 111, 112, 115 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее — УК)), побои (ст. 116 УК), истязание (ст. 117 УК), неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей (ст. 157 УК), кража (ст. 158 УК), мошенничество (ст. 159 УК), причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотреблением доверием (ст. 165 УК) и др.

В зарубежных странах существуют специальные механизмы защиты пожилых лиц (например, в Новой Зеландии действует организация Age Concern, которая защищает права пожилых лиц, в Великобритании — Action on Elder Abuse (АЕА) — организация, деятельность которой направлена на профилактику жестокого обращения с пожилыми; в США функционируют даже специализированные подразделения полиции, работающие с лицами пожилого возраста («третьего возраста»). К тому же существует так называемый отдел по делам о насилии в семье. Данный отдел ответственен за проведение расследований всех преступлений, связанных с семейным насилием. Так как очень часто пожилые граждане становятся жертвами такого насилия, создание подобного подразделения в системе МВД России актуально.

Уголовно-правовая защита прав лиц пожилого возраста нашла свое отражение как в нормах международного права, так и в национальном российском законодательстве.

В Российской Федерации существует ряд нормативных правовых актов, регламентирующих защиту пожилых граждан. Основные положения государственной политики в отношении данной категории населения закреплены как в основном законе страны — Конституции Российской Федерации, так в иных нормативных актах [3].

Тем не менее в российском законодательстве не существует различий в применяемых мерах наказания за преступления в зависимости от категории пострадавших лиц, за исключением несовершеннолетних. Однако ст. 63 УК предусматривает обстоятельства, отягчающие наказание. Считаем необходимым признать обстоятельством, отягчающим наказание, совершение преступления в отношении лица пожилого возраста, так как данная категория лиц является наиболее уязвимой в правовом плане и нуждается в дополнительной защите. Данная новелла, по нашему мнению, позволит повысить уголовно-правовую защищенность пожилых граждан Российской Федерации.

1. Revision of World Population Prospects [Электронный ресурс]. URL: population.un.org (дата обращения: 20.12.2022). [Вернуться к статье](#)

2. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. URL: rosstat.gov.ru (дата обращения: 20.12.2022). [Вернуться к статье](#)

3. О государственной социальной помощи [Электронный ресурс] : Федер. закон, 17 июля 1999 г., № 178-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс» (дата обращения: 20.12.2022). [Вернуться к статье](#)